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PERCEPCIÓN DE LA ATENCIÓN DE PACIENTES TRANSGÉNEROS Y SU TRATAMIENTO HORMONAL EN EL PERSONAL DE SALUD EN CHILE
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Objetivos.
Evaluar la percepción de la atención de salud y del tratamiento hormonal de personas transgéneros, por profesionales sanitarios en centros de salud de Chile y su conocimiento sobre normativas del trato a estos pacientes.
Diseño y Metodología.
Se aplicó una encuesta a internos de medicina de 7° año y profesionales de salud de 4 ciudades, se evaluó oportunidad de atención de personas transgéneros en su práctica clínica, si habían recibido algún tipo de educación respecto a la atención de salud de personas transgéneros, conocimiento de las circulares 21 y 34 respecto al trato de estos pacientes en los centros de salud ambulatorios y hospitalarios, y su registro nominal en las fichas clínicas y documentos médicos, además de su percepción respecto al acceso a tratamiento hormonales en personas transgéneros mayores y menores de edad.
Resultados.
123 encuestados, 56% había atendido a alguna persona transgénero en su práctica profesional, 95,6% afirma apoyo o empatía estos pacientes, mientras el 4,3% afirma sensación de rechazo u odio en esa atención. 84% de los profesionales no ha tenido formación profesional sobre el manejo de pacientes transgéneros, el 96% consideró importante recibir información sobre estos temas. 14% de los profesionales trataría a las personas con su nombre legal y no el social en la atención de salud. En el caso de una persona transgénero femenino hospitalizado un 10% hospitalizaría al paciente en el sector de hombres. 77% desconoce la existencia de las circulares 21 y 34 del Ministerio de Salud sobre el trato de personas transgéneros en los centros de salud, un 16% no está de acuerdo con el uso de recursos de la salud pública para la atención en la transición de un género a otro y un 12% no apoya el tratamiento hormonal en menores de edad.
Conclusión.
Existe poca educación respecto a la atención de salud de personas y transgéneros y el trato que deben recibir en los centros de atención sanitarios. La mayoría de los encuestados apoyan el uso de recursos de salud en cuanto a tratamiento hormonales en el proceso de transición de género y sexo en este grupo de pacientes.
Financiamiento: Sin financiamiento 
